

明年起生娃有补助还分档？ 误读

省卫计委：“分档”是指公共卫生服务，“补助”针对计划生育方面

□大河报·大河客户端记者 李晓敏

《方案》涉及计划生育扶助保障方面

- 农村部分计划生育家庭奖励扶助
- 计划生育家庭特别扶助
- 计划生育“少生快富”补助

我省目前和计划生育有关的补助

- 独生子女父母奖励费
(孩子于2016年1月1日前出生且未满18岁)
- 农村部分计划生育家庭奖励扶助
- 计划生育特殊家庭特别扶助

保健纳入到了基本公共卫生服务中。

“这个和生孩子补助没关系。”王耀平说。

计划生育补助指的是这些内容

除了公共卫生服务外，医疗卫生领域财政事权还有医疗保障、计划生育、能力建设。

据了解，医疗保障主要包括城乡居民基本医疗保险补助和医疗救助，明确为中央与地方共同财政事权，由中央财政和地方财政共同承担支出责任。能力建设方面主要包括医疗卫生机构改革和发展建设、卫生健康能力提升、卫生健康管理事务、医疗保障能力建设、中医药事业传承与发展。

唯一一个和生孩子有关的是“计划生育方面”。

方案提出，计划生育方面主要包括农村部分计划生育家庭奖励扶助、计划生育家庭特别扶助、计划生育“少生快富”补助3个计划生育扶助保障项目，明确为中央与地方共同财政事权，由中央财政和地方财政共同承担支出责任。

郎清义介绍，目前和计划生育有关的补助我省有三个方面。

一是独生子女父母奖励费，我省规定对符合条件的独生子女父母(孩子于2016年1月1日前出生)，孩子18岁以下时，父母每人每月获得不低于20元的奖励，这个钱由地方财政出资，中央不负担。

二是农村部分计划生育家庭奖励扶助，这个指的是农村独生子女或双女户家庭，父母在60岁以后，每人每月领取80元的补助。这个是中央和地方共同承担。除此以外，我省还将60岁以上的城镇独生子女家庭纳入到扶助家庭，享受标准和农村一样。

三是计划生育特殊家庭特别扶助，这个指的是对于独生子女伤残、死亡家庭，政府给予一定的扶助。



季枫制图

“生孩子有补助了！明年1月起实施，杭州属于第四档”“生孩子有补助了！明年1月起实施，南京属于这一档！”“生孩子有补助了！河南属于第二档”……最近两天，在许多微信公众号上，“生孩子有补助”的文章迅速刷屏。于是，不少读者咨询大河报·大河客户端：“这是真的吗？”“生几个孩子有补助？”“补助多少？怎么补？”……针对读者关心的这些问题，9月13日，大河报·大河客户端记者第一时间向省卫生计生委核实，得知这是误读。

生孩子有补助？专家称系误读

点开这些新媒体微信，记者发现，这些文章的核心均是“国务院宣布：生孩子有补助了！明年1月起实施。”稍微不同的是，每个地方新媒体会结合自身所属地区将城市名字改一下，比如“杭州”“南京”“河南”“洛阳”。

点开这些文章，记者发现，内容也是如出一辙，很多文章的最后署名来源是“中国政府网”。

究竟怎么回事？登录中国政府网，找到“政策”一栏，记者终于发现了这个名为《国务院办公厅关于印发医疗卫生领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案的通知》(以下简称方案)的文件，此文件发文字号为：国办发(2018)67号，成文日期为2018年07月19日，发布日期为2018年08月

13日。

细读此方案，记者发现，该方案的核心是医疗卫生领域中央与地方财政事权和支出责任划分。

按照我国医疗卫生体制，医疗卫生领域财政事权主要包括公共卫生、医疗保障、计划生育、能力建设等四个方面。

方案中说，目前，我国医疗卫生领域中央与地方财政事权和支出责任划分的体系框架初步形成，但也存在一些问题，主要是划分体系不够完整，缺乏系统的制度规范，需要通过财政事权和支出责任划分改革加以解决。

文末，方案明确说：本方案自2019年1月1日起实施。

“这个方案我也看了，里面主要说的是医疗卫生四大领域中央财政和地方财政支出责任问题，并没有提到生孩有补助。”省卫生计生委计生家庭发展处处长郎清义说。

城市“分档”是指公共卫生服务

那么，众多微信文章中提到的某某城市属于第几档是怎么回事？

方案写得很清楚。公共卫生主要包括基本公共卫生服务和重大公共卫生服务，划分为中央财政事权、中央与地方共同财政事权两类。

其中，基本公共卫生方面，国家提出，实行中央分档分担办法，第一档包括内蒙古、广西、重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆12个省(自治区、直辖市)，中央分担80%；第二档包括河北、山西、吉林、黑龙江、安徽、江西、河南、湖北、湖南、海南10个省，中央分担60%；第三档包括辽宁、福建、山东3个省，中央分担50%；第四档包括天津、江苏、浙江、广东4个省(直辖市)和大连、宁波、厦

门、青岛、深圳5个计划单列市，中央分担30%；第五档包括北京、上海2个直辖市，中央分担10%。

“全国是从2009年启动实施国家基本公共卫生服务项目的。”省卫生计生委基层卫生处处长王耀平说，目前，基本公共卫生服务经费是人均55元，这55元，中央拿60%，地方财政拿剩下的40%。

据了解，基本公共卫生服务内容包包括十四大类，分别为：居民健康档案、健康教育、预防接种、儿童健康管理、孕产妇健康管理、老年人健康管理、慢性病健康管理、严重精神障碍患者管理、肺结核患者健康管理、中医药健康管理、传染病和突发公共卫生事件报告和处置、卫生计生监督协管、健康素养促进行动、免费避孕药具发放。

在这十四类基础上，河南从2011年增加了一项，将婚前

许昌供电优质服务赢企业赞誉

□大河报·大河客户端记者 杜文育 通讯员 焦永生

本报许昌讯 “十分感谢供电公司对我们项目建设的鼎力支持，帮助我们解决了供电难题，使我们比计划提前一个月完工。”9月13日，许昌万达广场商业广场总经理朱伦威将一面写着“排忧解难见真情 心系客户共发展”的锦旗送到了许昌供电公司负责人手中，对该公司为项目建设排忧解难，提供优

质供电服务表示感谢。

许昌万达广场项目是许昌市重点招商引资项目。许昌市将该项目作为该市中心城区重点推进的九大中心之一——东区商业服务中心的核心内容，致力打造许昌最重要的标志性工程。该项目年用电量规划为2880万千瓦时，由110千伏春秋变电站负责供电。为

服务项目建设，许昌供电公司在接到客户用电申请后，指派专门客户经理开展全过程“跟踪式”供电服务，第一时间掌握项目的有关信息，做好电源规划、负荷测算等工作，及时出具初步设计方案，完成方案规划评审，为项目开工建设创造良好条件。

该公司还建立了项目回访

制度，定期上门走访，深入项目现场，及时了解工程进度、基建用电和正式用电需求、用电时间节点等情况，全力帮助解决客户用电问题，满足项目用电需求。在服务过程中，该公司了解到110千伏春秋变电站无出线开关柜直接为项目供电，得知情况后，该公司及时开辟供电服务“绿色通道”，组织运

维部门对变电站进行改造，新上间隔负责项目用电，满足项目的用电需求。投运期间，该公司实施无缝衔接、通力协作，组织营销、运检、规划等专业技术人员加班加点，积极帮助客户开展投运工作，先后解决了计量设备不齐全、消防设备未配备等问题，使项目提前一个月完成用电验收。